
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 17 dias do mês de Novembro de 2010, às 11:23, no POSTO DE COLETA DE CONCEIÇÃO DO LAGO AÇU, do município, CONCEIÇÃO DO
LAGO-AÇU, Estado MA, foi realizada a Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010,
presidida pelo(a) SAULO CARVALHO PIRES representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

ALCIMAR DA ROCHA MOTA - CÂMARA MUNICIPAL
ALDENOR PEREIRA SILVA - SECRETARIA DE MEIO AMBIENTE
ANTONIO CLÁUDIO BRITO COSTA - SECRETARIA DE SAÚDE
DOMINGOS MATOS FERREIRA - SECRETARIA DE EDUCAÇÃO
LENIR QUEIROZ LIMA - SECRETARIA DE ADMINISTRAÇÃO
MARIA DE NAZARÉ CARDOSO SIQUEIRA - SECRETARIA DE CULTURA
MARIA FRANCISCA MESQUITA FERREIRA - SECRETARIA DE EDUCAÇÃO
TEREZA MARIA LONDOSO GARCIA - SECRETARIA DE EDUCAÇÃO

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município CONCEIÇÃO DO LAGO-AÇU  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 3501 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 3853 domicílios, assim distribuídos: 3335 particulares permanentes
ocupados 4  particulares improvisados ocupados, 316 vagos, 5 fechados e 193 uso ocasional, além de 3 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 14063 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 14418 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
Aos dezessete dias do mês de novembro do ano de dois mil e dez, às onze horas e vinte e três minutos, no posto de coleta da cidade de Conceição do Lago
Açu, se reuniram o Sr. Saulo Carvalho Pires, sub-área de Bacabal; Sra. Lenir Queiroz Lima; Sra. Tereza Maria Lindoso Garcia; Sra. Maria Francisca
Mesquita Ferreira; Sr. Alcimar da Rocha Mota, Sr. Aldenor Pereira Silva; Sr. Domingos Matos Ferreira; Maria de Nazaré Cardoso Cirqueira e Sr. Antonio
Cláudio  Brito Costa. Iniciou-se a reunião com o pronunciamento do Sr. Saulo que enfatizou o objetivo da reunião que é a divulgação dos resultados
preliminares do Censo 2010 no município, onde o mesmo também lembrou o significado da CMGE e sua importância para o bom trabalho do censo no
município. Agradeceu a Sra. Lenir, Secretária de Administração do município, pelo apoio e colaboração durante as atividades censitárias. Prosseguindo a
reunião o Sr. Saulo questionou os membros se houve algum problema na execução do trabalho realizado pelo censo na cidade. A Sra. Lenir questionou o
recebimento de dois povoados que fariam parte de Pio XII, um Bacuri e o outro Deus Vale. O Sr. Saulo observou que o povoado Bacuri foi recenseado para



Conceição do Lago Açu e o povoado Deus Vale está legalmente dividido entre Conceição do Lago Açu e Pio XII. Na sequência o Sr. Saulo esclareceu os
procedimentos usados pelo IBGE para verificação territorial de cada município, pautado sempre no que está pré-determinado na Lei de criação de cada
município. Logo após o Sr. Saulo elucidou a dúvida dos presentes quanto ao número de pessoas por domicílio, onde o mesmo constatou que o número de
domicílios aumentou, porém, a população continuou estagnada, visto que houve apenas migração de alguns moradores para outros domicílios. Na sequência
o Sr. Saulo fez uso do Mapa da cidade de Conceição do Lago Açu para explicar aos presentes os limites territoriais. O Sr. Antonio Cláudio questionou o
número de pessoas na cidade no censo 2007, e o sr. Saulo confirmou tratar-se apenas de estimativa, e que a população real no censo 2007 foi de 14.203
pessoas. Logo após o Sr. Aldenor questionou o motivo do IBGE realizar estimativa para contar a população de um município, o Sr. Saulo explicou que todo
ano o IBGE estima o número de pessoas em cada município para o cálculo do FPM, e tal constatação é realizada através de estimativas. Na sequencia o Sr.
Saulo enfatizou novamente a questão do território administrado e território legal, onde o Sr. Antonio Claudio questionou o fato de alguns povoados
dependerem de Conceição de Lago Açu, mas sua população é contada para outro município. Logo após o Sr. Saulo iniciou a divulgação dos dados oficiais
na cidade de Conceição do Lago Açu, onde o mesmo observou que o número de moradores por domicílio está diminuindo, indicando como motivo o
planejamento familiar. Na sequencia o Sr. Saulo confirmou o número de pessoas recenseadas que é de 14.418, num total de 3853 domicílios, sendo 3335
ocupados, 5 fechados, 316 vagos e 193 de domicílio de uso ocasional, somando um total de 4,32 pessoas por domicílio. Logo após a divulgação desses
dados, o Sr Saulo iniciou a distribuição dos certificados aos presentes. Finalizando a reunião, o Sr. Saulo novamente perguntou aos presentes se há algum
questionamento a respeito dos dados apresentados, onde nenhum dos presentes se pronunciou. Na sequencia o Sr. José Ribamar, ACM do município, se
pronunciou agradecendo a colaboração da Prefeitura no sucesso do trabalho realizado. Finalmente, a reunião findou-se com os agradecimentos do Sr. Saulo
pela presença de todos. 

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
O sr. presidente agradeceu a todos pela presença nas reuniões e entregou aos membros os certificados de participação.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Todos os membros e instituições foram convidados.


